

ОТЗЫВ

на автореферат диссертации Хмелинина Алексея Алексеевича, выполненной на тему «Неолиберализм как фактор современных политических трансформаций» на соискание ученой степени кандидата политических наук по специальности 23.00.02 – Политические институты, процессы и технологии

Тема диссертации А.А. Хмелинина «Неолиберализм как фактор современных политических трансформаций» является актуальной и востребованной, особенно с учетом избранного автором подхода – рассмотрения неолиберализма как сложносоставного явления политической реальности: одновременно и многоплановой политической доктрины, и в то же время широко распространенной политической практики (с. 3).

А.А. Хмелинин отмечает, что комплексный анализ неолиберализма как особой политической доктрины, стратегии, реформаторской практики, своеобразного политического дискурса является одной из исследовательских задач современной политической науки (с. 3) и в своей диссертации достаточно успешно пытается решить заявленную задачу.

Автор работы подробно и тщательно исследовал вопросы научной разработанности проблемы неолиберализма, рассмотрев различные подходы представителей европейских, американских, российских научных школ: неолиберализм как неолиберальный поворот или неолиберальная глобализация, и как глобальный неолиберальный проект, и как неолиберальные реформы, и др.

В автореферате четко и логично прослеживается, как А.А. Хмелинин последовательно достигает в диссертационном исследовании поставленные цель и задачи, в частности, представляет авторскую концепцию неолиберализма, позволяющую теоретически осмыслить данный феномен в качестве влиятельного идейно-политического и стратегического фактора, оказывающего глубокое трансформационное воздействие на политическую жизнь общества (с.6).

В современных условиях переосмысления теоретических основ и политических практик неолиберализма эта авторская разработка А.А. Хмелинина приобретает особое значение, а проведенное научное исследование, в целом, является важным достижением в политической науке. Подтверждением этого являются серьезные и фундаментальные выводы автора, ставшие обоснованием научной новизны диссертации, в частности: категориальный анализ понятия «неолиберализм», авторское определение неолиберализма, систематизация зарубежных и отечественных направлений критического подхода к теории и практике неолиберальной глобализации, анализ неолиберального дискурса и др. (с. 8).

Автор дополняет категориальный аппарат политической науки и вводит новое понятие «неолиберальный управляющий класс» (с. 9). Наряду с этим он выдвигает важные для российской политической науки, политической истории России гипотезы о «гибридном» характере российской модели неолиберализма и о формировании в официальном политическом дискурсе России тенденции отхода от неолиберальной парадигмы в сторону новых приоритетных ценностей (с. 9).

Можно согласиться со многими положениями, которые А.А. Хмелинин выносит на защиту, в частности, с тем, что неолиберализму удалось сформировать в последние десятилетия XX в. в странах Запада общественный консенсус между элитой и широкими социальными слоями (с. 9–10). А также с тем, что превращение неолиберализма в доминирующее и глобальное идейно-политическое течение в конце XX – начале XXI века произошло в значительной степени, благодаря деятельности «фабрик мысли», бизнес – школ, университетских исследовательских центров в СМИ (с. 10). Заслуживают внимания, одобрения, поддержки и являются важными для современной политической науки и другие положения, представленные автором на защиту.

А.А. Хмелинин использует в работе богатый методологический инструментарий, который включает в себя использование таких подходов и методов, как: системный подход, методология категориального и концептуального анализа, исторический, идейно-

генетический, типологический и интерпретационно-сопоставительный подходы, метод теоретического моделирования и идейно реконструкции, метод дискурс-анализа.

Научное исследование А.А. Хмелинина может быть использовано как в учебном процессе (при подготовке студентов бакалавриата и магистратуры, аспирантов по гуманитарным и юридическим специальностям и направлениям), так и практической деятельности политических аналитиков, политических философов и идеологов, теоретиков и практиков в сфере гуманитарных и правовых проблем современности.

Работа прошла серьезную апробацию, по теме диссертации А.А. Хмелининым опубликованы научные статьи и тезисы, в том числе, 4 статьи в рецензируемых научных изданиях, рекомендованных ВАК.

В целом, можно отметить, что автореферат достаточно полно представляет результаты работы над заявленными проблемами, итоги проведенного диссертационного исследования. Диссертация является научно-квалификационной работой, в которой на основании выполненных автором исследований поставлены и последовательно разрешены проблемы неоллиберализма (как в теоретическом, так и в практическом плане) как фактора современных политических трансформаций, что соответствует требованиям п. 9 «Положения о порядке присуждения ученых степеней», утвержденного постановлением Правительства Российской Федерации от 24.09.2013 г. № 842, предъявляемым к диссертациям на соискание ученой степени кандидата наук, а ее автор Алексей Алексеевич Хмелинин заслуживает присуждения искомой ученой степени – кандидата политических наук по специальности – 23.00.02 – «Политические институты, процессы и технологии».

Заведующая кафедрой прав человека
АНО ВО «Гуманитарный университет»,
приглашенный профессор
Университета Париж-Запад (Франция),
Председатель Свердловского регионального
отделения РАПН,
доктор политических наук, доцент

Глушкова Светлана Игоревна

620041, г. Екатеринбург, ул. Железнодорожников, 3, к. 216
Тел.: 8 (343) 365 39 66, 8 902 266 11 30, email: uc@gu.ur.ru glsvig@yandex.ru
АНО ВО «Гуманитарный университет»
19 мая 2016 г.

Горинь С.И. Луки
Зав.проект

НАЧАЛЬНИК
ДЕЛОПРОИЗВЕ
СОЛУНОВ

